

共商合作共享RCEP发展红利

2022年RCEP经贸合作高层论坛成功举办 “RCEP鲁贸通”国际版上线

今年是RCEP正式生效的第一个年头,站在区域内成员国开放发展、加强地方经贸合作的历史机遇面前,乘着RCEP东风,青岛也迎来了新一轮扩大开放的新风口。7月28日,2022年RCEP经贸合作高层论坛在青岛举行。论坛以“新机遇·新格局·新启航”为主题,RCEP成员国相关政府部门官员、驻华使领馆代表、贸易投资促进机构和商协会代表、经贸领域专家学者和企业家代表等相聚线上线下,共商合作,共谋发展。本次论坛由中国贸促会和山东省人民政府主办,中国国际商会和青岛市人民政府承办。论坛期间,发布了《全国贸促系统推动高质量实施区域全面经济伙伴关系协定行动宣言》;中国贸促会向RCEP工商咨询理事会中国委员会青岛地方联络办公室和委员会主席单位、副主席单位授牌;“RCEP鲁贸通”国际版正式上线。

“RCEP鲁贸通”国际版问世

为助力企业积极参与国际合作竞争,共享RCEP发展红利,2022年RCEP经贸合作高层论坛采用线上线下相结合的形式,设置开幕式、签约活动成果发布、特别致辞、专题研讨、专题推介、现场参观等环节,邀请RCEP各有关政府部门官员、贸易投资促进机构和商协会代表、驻华使节、经贸领域科研院所、专家学者以及企业代表就RCEP相关国家产业对接合作,推动企业以“RCEP视角”重构供应链、价值链,共绘区域合作蓝图,为全球经济复苏注入新的活力。现场,RCEP各有关政府部门官员、贸易投资促进机构和商协会代表、驻华使节等领导进行了致辞。论坛现场,中国贸促会副会长张少刚发布《全国贸促系统推动高质量实施区域全面经济伙伴关系协定行动宣言》。《宣言》表示,接下来将在加强宣传推广、夯实机制平台、发挥论坛展会功能、优化商事认证服务、提升商事法律服务、推进标准合作、深入开展调研、聚集系统合力八个方面开展重点工作。论坛现场还举行了RCEP工商咨询理事会中国委员会青岛地方联络办公室、RCEP工商咨询理事会中国委员会主席单位、RCEP工商咨询理事会中国委员会副主席单位等授牌仪式。在签约环节,山东省贸促会与大韩贸易投资振兴公社青岛代表处签署了RCEP合作备忘录;青岛市贸促会与广西贸促会RCEP业务合作协议;青岛市贸促会、中国供销合作对外贸易有限责任公司与泰国馆集团有限公司合作备忘录。本次论坛正式发布了“RCEP鲁贸通”国际版,致力于打造智能化、可视化、功能完备的查询系统。

此外,在下午举行的RCEP预制食品国际合作交流会上,新西兰上市企业AFC控股集团、众联(中国)中央厨房研究院、中国出入境检验检疫协会等国内国际知名机构和企业分享了RCEP下预制食品产业加强国际合作;RCEP跨境电商国际合作交流会上,中国越南商会、澳大利亚驻华使馆海关处、京都律师事务所、杭州黑角科技、阿里系海外电商平台等单位分享了RCEP规则下跨境电商监管与合规、直播趋势、企业出海新机遇等内容。



2022年RCEP经贸合作高层论坛在青岛举行。

市北争创RCEP山东经贸合作示范区

2021年,首届RCEP经贸合作高层论坛在青岛成功举办。今年,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效,标志着全球人口最多、经贸规模最大最具发展潜力的自由贸易区正式落地,充分体现了各方共同维护多边主义和自由贸易、促进区域经济一体化的信心和决心,将为区域乃至全球贸易投资增长、经济复苏和繁荣发展作出重要贡献。7月28日上午,RCEP山东经贸合作示范区建设研讨闭门会召开,针对RCEP山东经贸合作示范区未来建设研讨交流,充分征集有关部门、专家智库和企业代表等与会嘉宾的意见建议。

值得一提的是,市北区委书记高健在7月26日举办的青岛市委常委会扩大会议暨区(市)党委“书记擂台”上表示,市北区要在两个方面发力RCEP建设,首先便是争创RCEP山东经贸合作示范区。市北区需要放大先发优势,办好RCEP经贸合作高层论坛和沿黄流域专题推介。如今,市北区致力于推动RCEP山东企服中心在签发原产地证书占全省总量66%、全国16%基础上,持续扩能升级、提升影响;中日海上快线在成功通航基础上,全年实现贸易额50亿美元。其次,市北区强调要在落实省党代会关于港区、园区、城区“三区互融”部署上走在前。出台“三区互融”实施意见,加快港区更新改造,做强国际油气中心、航运保险运营中心,建设省港集团航运金融中心、RCEP国际博览中心,招引中远海运青岛城市保障示范基地等项目,助力青岛现代化国际航运贸易金融创新中心建设。

市北区政府副区长严俊在采访中表示,“RCEP正式生效蕴含着巨大的机遇和开放潜力,但于政府

而言,如何接住RCEP的红利,将其转化为发展的新动能,这亦是挑战。RCEP的实施不是作为一个优惠政策的洼地,而是改革开放创新的一个高地,这代表着更高层面制度性的开放,这也需要通过开放倒逼政府的体制机制改革,通过体制机制改革释放出新的动能。”

以实际行动丈量RCEP建设蓝图

市北区目前已经取得了优异的成果:建设了全国首家聚焦RCEP经贸合作的综合性企业服务平台——RCEP山东企业服务中心;签发了全国首份RCEP原产地证书;获批全国首家非生产型经核准出口商;开通了中国北方首条中日RCEP快线;成立了全国首个省级原产地签证技术联盟;山东国际航交所填补省内高端航运要素配置场所空白;RCEP商务商事中心已基本完成园区建设施工,将重点引入RCEP成员国经贸代表处、商协会等,深化文化交流与经贸活动……时至今日,市北区一定是青岛发挥RCEP效应助力城市开放发展的排头兵。

作为青岛掘金RCEP的主战场,市北区正式发布《市北区促进航运贸易金融高质量发展若干政策措施》,旨在通过政策性引导和扶持,做大做强中日航线运营平台、鲁贸通平台、青岛国际航运保险运营服务中心三大平台,持续放大航运、贸易、金融的“耦合效应”,培育产业发展生态、激发创新创业活力。当RCEP实现了为青岛乃至整个山东省带来战略赋能,市北区从政策、平台、项目等全方位的成长是两届RCEP经贸合作高层论坛成功举办、带来实质变化最生动的写照。我们有理由相信,借论坛东风,乘RCEP之势,市北区正开拓出全新的开放蓝图。

观海新闻/青岛晚报 记者于波 实习生许伊婷

青岛工业互联网企业综合服务平台2.0上线

新增“防疫助企 复工复产”专区

本报7月28日讯 2022工业互联网产业生态创新发展大会暨“工赋山东”专项行动青岛站启动仪式28日举行。活动现场,青岛市工业互联网企业综合服务平台2.0在2022工业互联网产业生态创新发展大会上正式发布。在原有功能服务基础之上,2.0版本新增“防疫助企 复工复产”专区、“惠企政策 在线申报”模块、“解决方案 精准赋能”模块和“垂直行业 互联互通”模块,以多元化的创新打法,纵深推进企业“上云”与产业“上链”,为全国工业互联网生态发展提供可复制、可推广的“青岛经验”。

做强平台、互通生态,已成为工业互联网发展的一条关键路径。去年7月2日,全国首个由政府和企

业联合打造、具有市场化运作能力的城市级综合服务平台——青岛市工业互联网企业综合服务平台正式上线。通过汇聚政府、卡奥斯及第三方资源,平台为企业提供全生命周期政务服务和赋能服务,成为政府数字治理决策工具箱、企业高质量发展加速器。

截至2021年底,平台赋能企业3561家,新增工业产值超210亿元,获评“2021青岛年度高质量发展创新典型案例”,获得“山东省改革品牌”表彰,在IDC中国工业互联网政府侧报告中市场份额稳居第一,被APEC称为“城市数字经济发展的新范式”。

聚沙成峰,铸就产业高地。在本次大会的2022年“工赋青岛”生态伙伴签约仪式上,青岛市工业互

联网企业综合服务平台还与华正信息、墨实科技、中电绿网、中科芯云等27家特定行业特定领域平台现场签约,一方面,真正打通数据“动脉”,构建互联、共享、协同的数据生态,另一方面,通过平台深度互联互通接触到更多资源,让平台与平台之间可相互借力补益,将功能调用变成价值分享,共同创造增量价值。以华炫产融的“阳光产融”平台为例,此次合作将帮助其对接产业链金融、供应链金融等场景资源,加速数据流动和数据授信,通过工业互联网与人工智能新技术应用、场景金融新模式有机结合,激发出更多的生态伙伴之间的合作。

观海新闻/青岛晚报 记者李沛